



学习党史砺初心 传承精神勇担当

衡阳中院组织党员干部参观衡阳党史馆

■通讯员 张馨文

本报讯 为进一步巩固和深化党史学习教育成果,引导党员干部接受革命传统教育洗礼,传承红色基因,7月16日,衡阳市中级人民法院党组书记、院长胡建福带领党组成员和党员干部代表到衡阳党史馆开展党性教育活动。

胡建福一行先后来到“衡阳党史

百年展馆”“党风党纪百年展馆”“党史教育交互体验区”,参观了衡阳地区在不同时期衡阳历史人物事迹、历史事件的照片和实物,并通过VR虚拟现场体验了“狼牙山五壮士”和夏明翰为革命英勇就义等历史场景。

在党史馆广场,胡建福带领全体党员干部举起右拳,重温入党誓词。铿锵有力的誓言,神圣庄严的承诺,体现了党员干部们对中国共产党的

无限忠诚,更加坚定了入党使命和奋斗初心。

大家纷纷表示,这是一堂生动的党课,更是一次思想的洗礼和精神的升华,我们要不断发扬党的优良传统,坚持以人民为中心,牢记司法为民宗旨,忠诚履职担当,自觉担负起新时代赋予的历史使命,奋力谱写好衡阳法院高质量发展的新篇章。



倾听民声 回应所盼

——蒸湘法院“我为群众办实事”实践活动工作侧记

■通讯员 何俊

为推进党史学习教育、政法队伍教育整顿走深走实,切实将工作举措转化为服务人民的实际行动,蒸湘区人民法院牢固树立全心全意为人民服务的理念,坚持党的事业第一、人民利益至上,用心倾听群众所思所想、积极回应群众所需所盼,为民办实事、解难题,活动成效明显。

聚焦执法办案“第一要务”,审判质效提升显著

蒸湘法院立足审判执行工作职能,将政法队伍教育整顿同党史学习教育、“审判质量、效率和公信力深化年”活动紧密结合起来,整治成效在审判质效中得到充分体现。

今年3月以来,该院共受理各类案件4616件,审(执)结各类案件3161件,同比2020年分别增长46.17%和54.50%。“深化年”考核绩效从3月底全省同类法院第44名跃居为5月底全省同类法院第10名、全市法院第1名。执行绩效3月底为全省同类法院第9名,5月底为全省同类法院第5名,6月底跃居为2021年上半年全省同类法院第1名。

紧盯人民群众“急难愁盼”,便民举措亮点纷呈

2020年,蒸湘法院获评“全国

法院一站式多元解纷和诉讼服务体系建设先进单位”。站在新起点,该院做到再出发、再前行。在诉讼服务大厅为老年人、残疾人开设“敬老助残”窗口,帮助特殊群体跨越“数字鸿沟”。探索未成年人司法保护领域深化改革,成立“少年法庭”,增强未成年人合法权益保护和犯罪预防合力。

该院积极响应“衡阳群众”品牌建设,助力市、区创文工作,组织干警开展环境卫生清扫、交通文明劝导、疫苗接种宣传发动等志愿服务活动。

蒸湘法院党组书记、院长乐喜莲率先垂范,前往小学、社区看望慰问留守儿童、自闭症儿童,耐心接访当事人,为本区干部群众讲授“廉政公开课”,到社区宣讲“微党课”及禁毒法律知识等。

该院还开展帮助居民修复漏水房屋、放流鱼苗、法官上门现场办公化解物业“收费难”等一系列为民活动,全方位倾听群众呼声、收集社情民意、解决群众难题。

延伸司法服务“末梢神经”, 法治宣传效果突出

蒸湘法院抓住“国家安全教育日”“六一”儿童节、“世界环境日”“国际禁毒日”等时间节点,积极开展法治宣传。

宣传教育活动。到蒸湘街道太平二社区开展“反恐宣传教育进社区”“创建无毒家园”等活动,向社区居民宣讲反恐、禁毒等法律法规;到衡阳华菱钢管有限公司开展“送法进企业座谈会”活动,解答企业员工在工作中遇到的法律问题和困惑,并对企业生产经营中可能出现的法律风险提出应对办法;

前往市第二实验小学开展“迎六一·送法进校园”活动,在船山英文学校开展“预防性侵害专题送法活动”,提升师生预防犯罪、保护自己的意识和能力。

此外,该院还坚持“引进来+走出去”原则,一方面邀请人大代表、政协委员到院临案听审、列席重要会议、参加“6·26”禁毒专题宣传活动;

举办“法院公众日”,带领小学生参观法院;另一方面,结合党史学习教育,到社区开展“党史学习教育+屋场恳谈会”活动,既向群众宣讲了党的艰苦岁月和光辉历程,又普及了生活中常见的法律知识,做到听民意、解民忧。

为扩大宣传覆盖面,该院与新闻

媒体联合推出多期《民法典》专题普

法栏目,让员额法官现身释法,解读《民法典》中群众关注度高但理解上存

在一定难度的相关问题,获得群众好评。

雁峰法院:

法治宣传进乡村 以案释法效果好

■通讯员 王娟

本报讯 为配合党史学习教育、政法队伍教育整顿深入开展,推动“我为群众办实事”实践活动走深走实,为乡村振兴提供优良法治环境,按照雁峰区人大常委会开展“联系群众办实事”主题活动的具体安排,7月6日上午,雁峰区人民法院与其他职能部门共同走进岳屏镇山林村开展以“民法典,与生活同行”和“人

与自然和谐共生”等为主题的法治宣传活动。

活动现场,雁峰法院党组书记、院长谢云业带领法律服务志愿者热心为村民们发放精心准备的宣传资料。来自白沙法庭和民事庭的法官助理结合生动案例,用通俗易懂的方式介绍了婚姻家庭、继承、侵权责任等《民法典》中老百姓日常生活中普遍关心的热点问题;综合审判庭负责人讲解了环境保护相关法律知识,告知群众破坏环境的危害及需承担

的严重法律后果。

谢云业表示,今年是贯彻实施《民法典》的第一年,要在大力开展“我为群众办实事”活动中,通过近距离普法宣讲,扩大宣传的覆盖面和知晓率,不断提高人民群众运用《民法典》维护自身合法权益的能力。下一步,雁峰法院将继续深入开展法治宣传,尤其是《民法典》宣讲进乡村、进社区、进校园等活动,为守护人民群众的美好生活提供有力法治保障。

服刑人员刑满释放 承办法官热心接回

■通讯员 刘金良

本报讯 近日,衡东县人民法院未成年人案件综合审判合议庭承办法官同服刑人员的家属到看守所接刑满释放的邹某某、蔡某回家,同时叮嘱其家属要继续加强管教。

2020年5月,被告人邹某某、蔡某在网上发布虚假出售棉花娃娃的信息骗钱。同年6月份,被害人彭某某(12岁)从网上看到上述诈骗信息后,与被告人邹某某、蔡某取得联系并支付了80元购买棉花娃娃。后因未收到棉花娃娃,彭某某要求退款,被告人邹某某、蔡某便以退货要交付海关费、保证金等费用为由又多次骗彭某某打款。截至2020年12月,二被告人共骗取彭某4155元,并全部挥霍。衡东法院开庭审理该案后,二被告人于2021年6月16日将诈骗的4155元退还给被害人,并取得谅解。

衡东法院未成年人案件综合审判合议庭坚持贯彻“教育、感化、挽救”的方针和“教育为主、惩罚为辅”的原则,同时根据二被告人的犯罪情节、性质,对二被告人作出拘役4个月,并处罚金1000元的判决。

在二被告人即将出狱之时,未成年人案件综合审判合议庭成员电话通知被告人的家属到看守所接被告人出狱。出狱当天,合议庭成员与被告人的家属一同到看守所接二人回家,并告诫他们从中汲取教训,认真学习法律知识,增强法制意识,在今后的生活中掌握生活技能,靠自己勤劳的双手创造财富,以实际行动重塑自我,重返社会;同时交待其父母,尽管二被告人刚刚成年,但因步入社会较早,生活经验不足,还需要父母的督促和提醒,希望他们今后多关注二人的生活和工作,让他们做学法、知法、守法的好青年。

南岳法院:

为留守儿童 上法治公开课

■通讯员 资浩冰

本报讯 7月12日,南岳区人民法院“心徽相映”普法宣讲团成员王丽雯应邀为南岳区留守儿童上法治公开课。

公开课上,王丽雯法官首先用通俗的语言和生动的漫画给孩子们讲述了校园欺凌、电信诈骗、涉毒犯罪的表现形式、可能造成的严重后果以及预防方式,教育引导孩子们要树立法纪观念,增强防骗防毒意识,学会自我保护。随后,通过分析真实案例,深入浅出地为孩子们讲解了防溺水知识和自救互救方式,让孩子们进一步提高防溺水安全意识。

让每个留守儿童学有所教、困有所帮、爱有所依,是全社会的共同责任和美好愿景。近年来,南岳法院主动承担社会责任,积极延伸司法服务,努力让留守儿童感受到司法的温暖。

简讯

7月6日,衡南县谭子山镇归园正式开园,衡南县人民法院抽调五位青年干警冒着酷暑提供杀菌消毒、发放资料、维持秩序等志愿服务。干警们表示,要结合当前开展的党史学习教育和政法队伍教育整顿,立足本职工作岗位,坚守初心使命,大力弘扬英模精神,不断汲取继续前进的澎湃力量。
(通讯员 熊建光)